

网络流行语的概念界定、类型及成因

马丹丹

(江苏师范大学 马克思主义学院, 江苏 徐州 221116)

摘要:网络流行语作为网络语言的一种特殊形式,学术界关于其概念界定和类型划分有不同的表述。网络流行语之所以能够产生和传播,与网络平台的建构和网络技术的发展分不开,是人们在网络空间领域进行交流互动、表达情感和诉求的需要,是社会不断发展的必然结果。网络流行语折射当今社会的政治、经济、文化状态,表征社会大众尤其是青年人的自我意识和思想动态。因此,加强对网络流行语这一新事物的分析,对丰富传统语言、把握社会现实和舆情现状具有非常重要的意义。

关键词:网络流行语;概念界定;类型;成因

中图分类号:H109.4

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)01-0065-04

科学技术的进步极大地促进了互联网的快速发展,而互联网带来的便利则吸引着越来越多的人开始上网。据第38次《中国互联网络发展状况统计报告》显示:截至2016年6月,中国网民规模达到7.10亿,比2015年底增加了2132万人。网民规模的不断扩大促使网络流行语日益兴盛。通过考察网络流行语近几年的发展,可以发现网络流行语已然由方便网民交流互动的工具性语言转变为网民表达情感和诉求以及观照社会热点和事件的民意表达的符号。网络流行语作为当今时代的“透视机”和社会的“反光镜”,其能否健康文明发展,关系着我国社会文明程度的高低。

一、网络流行语研究的意义

网络流行语折射当今社会的政治、经济、文化状态,表征社会大众尤其是青年人的自我意识和思想动态。因此,加强对网络流行语这一新事物的分析,对丰富传统语言、把握社会现实和舆情现状具有非常重要的意义。

作为语言现象,网络流行语是对语言构成和语言表达方式的丰富,同时也是对传统语言的挑战。关于网络流行语和传统语言的关系,有人认为相较于传统语言,网络流行语更短小、灵活、便捷,语气上也更诙谐、活泼、幽默。网络流行语的产生和流行,展示了汉语的不同可能性,给传统语言注入了新鲜

的血液,使语言更好地保持其旺盛的活力。网络流行语虽发端于网络,但经过时间的沉淀,保存下来的已然进入人们平时交流所使用的语言之中。比如,每年的春晚节目中就经常有网络流行语的出现。对于网络流行语与传统语言的关系,还有人持担忧的态度。他们认为网络流行语会对传统语言带来冲击,破坏语言的纯洁性,而如果对网络流行语放任发展的话,甚至有可能导致人们患上语言贫乏症。2016年11月的《人民日报》有一篇评论流行语的文章:“古人形容人漂亮可以用‘貌比潘安’‘玉树临风’‘顾盼神飞’,我们只会说‘高富帅’‘白富美’;古人形容人难看可以用‘东施效颦’‘獐头鼠目’,我们只会说‘矮穷挫’‘颜值低’;古人表达悲伤用‘我心伤悲,莫知我哀’,我们只会用‘蓝瘦香菇’……”^[1]

我们研究网络流行语既要宽容也不能纵容。宽容是因为网络流行语作为一种语言现象,具有语言的“自净功能”,也就是说网络流行语是否具有生命力,是否能持久保存下来,是由语言系统本身决定的,是由现实社会的需要决定的,是由时间证明的,我们要尊重这种客观性。不能纵容则是因为网络流行语还是一种文化现象,是社会文明的表现之一,我们选择使用什么样的语言,会潜移默化地影响我们的文化内涵。因此,对网络流行语的研究关系着我国传统语言的丰富和发展,关系着我国社会文明程度的提高,关系着中国特色社会主义文化建设的成

收稿日期:2017-05-15

基金项目:江苏师范大学研究生科研创新计划重点项目“高校思想政治教育有效性视角下网络流行语研究”(2016YZD009)

作者简介:马丹丹(1992—),女,河南濮阳人,硕士研究生,研究方向:思想政治教育。

就,而这也是网络流行语研究最直接的意义所在。

作为社会现象,网络流行语是社会政治、经济、文化状态的“反光镜”,是我们把握社会现实的重要渠道。通过对网络流行语演化的历程分析,可以发现,近几年排名靠前的网络流行语大多是伴随社会热点事件而产生的,虽然这类网络流行语会受制于社会热点事件的周期,流行和淡出的速度较快,但却不能忽视其是对社会事件的具体诠释,是对民意表达的真实反映。比如“躲猫猫”“范跑跑”等网络流行语以反讽、戏谑的方式暗含着对某些现状的不满和抗议;再如2015年十大网络流行语之一的“我妈是我妈”反映人们对“无法自证清白”的无奈。生成于社会热点事件中的这些网络流行语是一种民意表达的符号,是一种社会参与的符号,显现了我国当今社会民众政治参与意识的提高,虽有跟风从众的一面,但不能因此而忽视其具有的重要社会价值。网络流行语作为一种新的话语体系,为我们观察社会现实和社会变迁提供了方向,因此对其进行了解、监测和剖析,有利于我们及时了解民意、化解矛盾,有利于社会的稳定、和谐和包容发展。网络流行语具有的这一功能作用,也是其研究的内在根据和核心所在。

二、网络流行语的概念界定及其基本类型

斯大林曾说过:“语言随着社会的产生和发展而产生和发展。语言随着社会的死亡而死亡。社会以外是没有语言的。因此要了解语言及其发展的规律,就必须把语言同社会的历史,同创造这种语言、使用这种语言的人民的历史密切联系起来研究。”^[2]²⁰因此,要把握网络流行语的概念界定及其基本类型,就需要将网络流行语与其所处的时代和社会联系起来。网络流行语的产生及其流行与社会发展是分不开的。

网络流行语简单来说就是在网络上流行的语言,是网民们独特的表达方式。而关于其标准概念则没有严格意义上的规定。这里我们要谈的网络流行语概念可以界定为:“一定时段内主要在网络领域被网民自发使用的、最活跃的、具有发酵功能和特殊意义的并往往对社会现实产生影响的语言符号。”^[3]网络流行语是一种特殊的流行文化现象,而特定的社会事件赋予流行语特殊的内涵,这种内涵是被公众所认可并愿意扩散的。故而,这也是网络流行语的存在具有合理性的重要原因之一。在网络这个虚拟世界之中,网民们针对不同时期的热点事

件或新闻,创造了不同的网络流行语形式。概括来说,网络流行语的基本类型包括:谐音代替型、旧词新意型、符号图画型、英汉缩略型、新造词语型、外语和汉语混杂型以及社会热点中产生的词语。

谐音代替型:指通过对一些数字和汉语发音的不同解读,赋予这些表达新的含义,主要有数字谐音、汉语谐音、混合谐音三种表现形式。其中,在汉语谐音中包含普通话谐音、方言谐音。比如“杯具”代表“悲剧”,“灰常”代表“非常”,分别是普通话谐音和方言谐音的具体运用。这类网络流行语的存在对青少年的语言学习具有很大的影响。而数字谐音和混合谐音则在很多情况下是为了在网上更便捷地进行交流而出现的,比如数字谐音“885”代表“帮帮我”。混合谐音从概念来讲,是以汉语、英语和数字的重新排列来表达不同的意思。比如“3Q”表示“谢谢”,“加U”表示“加油”。

旧词新意型:主要指将原词语放在某种特定的语境下,给予其新的指代意义。这类网络流行语对网民来说运用起来是约定俗成的。比如“灌水”表示在BBS、论坛发表文章或发帖特别多的行为,“潜水”表示只看别人聊天而自己不说话的人,这类网络流行语也是大学生在聊天中比较偏爱的。

符号图画型:主要是指由特殊符号组成的,利用符号的外形直观地表达网民意思的流行语。这类网络流行语可以算是最早的一种,如“:-D”表示笑,“:(”表示难过。

英汉缩略型:主要包括汉语缩略词和英语缩略词两种类型。汉语缩略词即保留汉语拼音的首字母,比如“RMB”表示“人民币”;而英语缩略词则是英语短语或短句中省略字母的英文词语,或是利用个别单词语音相似来进行简化。比如“BTW”代表“By the way”,“How are u”中的“u”代表“you”。

新造词语型:指原来词汇系统中没有的词语。这类词语往往是随着社会的发展和新事物的产生而出现的,是直观表现社会发展的一面镜子。比如“二次元”表示动漫或虚拟空间;“吃瓜群众”表示不关己事、不发表意见,仅围观的普通网民。

外语和汉语混杂型:指将汉语和英语结合起来用以表达自己观点的词语。这种新颖的组合在年轻人当中很受青睐。比如“今天玩得挺high”(形容很高兴),“你长得好Q”(“cute”的缩写,形容很可爱)。

社会热点中产生的词语:指源于公众对社会现象的关注而产生的网络流行语,大部分都是以单独的句子出现的,字面意思容易理解。比如2014年APEC会议期间的“APEC蓝”形容当时北京空气质

量良好;再如“世界那么大,我想去看看”是由一位女教师的辞职信产生的,反映了当代社会很多人的心声。

三、网络流行语产生和传播的原因

根据马克思关于物质决定意识的原理,语言的产生可以说是基于人们的交往需要,同时在人们的日常生活中也具有一定的大家都认可的指代意义。网络流行语作为一种特殊的语言,也具备语言的这些基本特征。而关于语言的产生原因,社会心理学家米德指出:“表意的姿势或符号要有意义,必须永远依赖于产生它的经验和行为的社会过程。”^{[4]90}故而,可以说语言的产生是与社会所处的历史阶段和发展程度分不开的,是与当时社会相适应的一种产物。因此,网络流行语在当今时代的大量产生和广泛传播是与我们目前所处的社会环境分不开的,具有多方面的原因。

第一,科技发展所带来的网络技术的发达是网络流行语产生的前提,为其产生和传播提供了必要的技术支撑。虽然学者们对网络流行语概念的表述多种多样,但是在关于其产生的平台这一问题上却完全一致,即“网络”。当今社会,网络是人们日常生活中的一个重要组成部分,也是人们进行交流的一个重要渠道。网络流行语作为网络生活中网民之间的一种沟通方式,能够存在的前提便是计算机技术的发展与网络上各种交往平台的出现。网络的发展、新媒体的迅速传播,使每一个网民每天都接触到各种各样的信息,这些信息在网民中的反应各不相同,而这些反应不同的信息,再次经过网络的传播,如果能得到较多人的认可,便会风靡一时,成为网络流行语。网络流行语一旦离开了网络平台和计算机、网络技术的支撑,那么便是无本之木,无水之源,便会失去其作为网络流行语的本质特征。

第二,从整个社会文化环境来讲,文化市场开放、多元、自由的特点是网络流行语产生和传播的又一重要原因,是其产生和传播的社会保障。网络流行语虽然属于网络流行文化现象,但也是一种社会意识,是社会存在的反映,其产生和传播与当今的社会现实联系紧密,与整个社会的文化背景分不开,这一点可以从文化市场的特点和文化现状两个角度来思考。

一方面是文化市场本身的特点决定其是网络流行语产生和传播不可或缺的环境条件。社会主义市场经济制度的确立,是如今文化市场发展的经济基础,市场经济的开放性也决定着文化市场的开放、自

由和多元化。文化市场的这些显著特征不仅为网络流行语的产生提供了良好的社会土壤,而且也有利于人们接受新的文化观念、发散思维,从而创造出新的文化形态。

另一方面则是从当今我国社会的文化现状来考量。改革开放以来,在我国经济迅速发展的同时,西方的各种文化思潮也开始大量涌现,其中后现代主义思潮是较为流行的一种,“以彻底反传统、反理性、反整体性为标志”^{[5]151},因此,它在我国的流行也在一定程度上反映着我国的文化现状,即“多元、狂欢、草根崛起、权威消解、道德虚无”^{[6]21}等。这种文化现状为多种多样的网络流行语产生提供了可能,也是网络流行语对当今文化的一种真实反映,二者紧密联系、不可分割。

第三,作为网络主体的网民们,其自身的需求也是网络流行语产生的一个重要原因。这一点可以从以下三个方面来阐释。

网民们渴望获得身份认同的需要促使他们比其他人更加积极地使用、创造和传播网络流行语。身份认同一词起源于拉丁文 idem(相同、同一之意),主要是指“个体对自我身份的确认和对所归属群体的认知以及所伴随的情感体验、行为模式进行整合的心理历程”^[7]。由此概念可以得知,身份认同是个人在与社会的互动过程中逐渐形成的,是个人与社会互动过程的结果。这是由于人们只有通过社会互动,才能明确自己和他人的关系,并进而判定自己在社会互动中所处的地位、扮演的角色以及自己的形象等。身份认同的演变与社会环境不可分割,离开了社会环境,也就无法正确把握身份认同的发生和演化。身份认同与社会环境的这一关系在网络社会中也是适用的。在网络社会里,网民们通常都很积极地以各种方式表达自己的意见和观点,或是与群体保持一致,或是阐述自己不同的观点。不管网民们采取何种方式表达自己的观点,发挥自己的作用,他们都希望得到别人的认同,希望得到对自己的支持和好感。有时网民为了得到其他成员或是更多人的好感,甚至会随着他人偏好而克制或调整自己的一些观点和意见,以能使与群体保持一致,从而能得到更多人的认同。这正如凯斯·R·桑斯坦所说:“有时候,我们的观点或多或少地起到展示自我的作用。但是,一旦我们听到别人的看法,我们当中的一些人就会起码稍稍地朝着占主导地位的立场调整自己的观点。我们有可能克制我们所持的相反意见,而对于多数派的观点,我们有可能要比我们实际的想法表达更多一些的热情支持。”^{[8]34}因此,从这

个角度来讲,网络流行语作为网民身份识别的符号标志,网民也必然会为了获得身份认同感和群体归属感而比其他人群更加积极地使用、传播和创造。这样一来,也就为网络流行语的不断生成与广泛流行提供了必要的人力条件。

网民情感或心理诉求表达的需要是网络流行语产生的另一原因,为其提供了思想条件和精神动力。改革开放以来,我国政治经济发展取得了巨大的成就,但也带来了许多不容忽视的问题,如收入差距的扩大、城乡发展的不平衡等,人们需要寻找一个更为便捷、有效的平台来表达情感或心理诉求。这在客观上为网络流行语的产生提供了必不可少的条件。互联网技术的不断发展、新媒体的广泛应用、网络空间的虚拟性和不透明性以及网络流行语的隐晦性,使人们上网的门槛和成本都越来越低,任何人都可以上网,都可以在网络上发表自己的观点、表达自己的情感或心理诉求。比如2016年一个广西男孩自录的视频短片里发音近似“难受、想哭”的“蓝瘦,香菇”一词便迅速走红网络,成为热门的网络流行语之一。“蓝瘦,香菇”虽然表达的是消极情绪,但也带有调侃的成分,它的走红折射了当今网民在激烈的竞争环境下生活、学习和工作的压力,以及人们需要借助这一非正式的、轻松的网络流行语来宣泄情绪、缓解压力。再如“茶叶蛋都吃不起了,元芳,你怎么看”“糖高宗”“蒜你狠”等网络流行语表达了人们对物价上涨的调侃和无奈,而“点赞”“给力”“工匠精神”“洪荒之力”等网络流行语则表达了人们对社会正能量的宣扬,是积极健康的一类。由此可见,网络流行语以其短小、灵活、快捷的特征,展现着对现实生活的表征、反思与批判。

传统媒体和官方网站对网络流行语的接受,也是网络流行语不断产生和广泛传播的原因之一。网络流行语在网络空间里的大量使用及其所传达的网民情感和心里诉求,都慢慢受到了传统媒体和官方媒体的关注,也开始出现在其版面上。比如2010年“给力”一词出现在《人民日报》头版头条的《江苏给力“文化强省”》,此后一发而不可收,“给力”相继出现在《重庆晨报》《沈阳晚报》《成都商报》以及电视节目“快乐大本营”等众多传统媒体上。传统媒体对网络流行语的接受和传播,不仅改变了其严肃、刻板的语言表达模式,而且从侧面反映了传统媒体越

来越认识到网络流行语在表达网民意见、反映网民心声等方面的作用,同时也扩大了网络流行语的影响力,使网络流行语逐渐变得“正统化”。而这也让网民们切实感受到网络和网络流行语所具有的力量,从而更加积极地参与网络流行语的创造和传播,不断丰富和更新网络流行语的词库。

四、结语

网络流行语是对社会大众尤其是青年人社会心态的折射,对其进行研究能恰当把握青年的思想动态,从而采取有针对性的方法对其进行引导。网络流行语源于生活而发于网络,是语言长河的一个分支,相较于传统语言的呆板和僵化,网络流行语具有时代感和创新性,更为诙谐、幽默和灵活,也更符合当今青年人标新立异、追求个性发展的特点。青年人对网络流行语的大量使用和传播,是对自我时尚的彰显,同时也具有一定程度上的从众跟风心理。网络流行语除了表达社会大众尤其是青年人的情感和诉求以外,还影响其精神世界的建构。从青年思想政治教育的角度来讲,加强对网络流行语的研究,有利于我们掌握青年人的思想和精神动态的流变,并有针对性地改进思想政治教育话语的表达方式,从而提高其实际接受的效果。

参考文献:

- [1] 长余. 流行语与流行病[N]. 人民日报, 2016-11-01(19).
- [2] 斯大林. 马克思主义和语言学问题[M]. 北京:人民出版社, 1971.
- [3] 王仕勇. 网络流行语概念及特征辨析[J]. 探索, 2014(4): 186-192.
- [4] 米德. 心灵、自我与社会[M]. 霍桂桓, 译. 北京: 华夏出版社, 1999.
- [5] 王岳川. 后现代主义文化研究[M]. 北京: 北京大学出版社, 1992.
- [6] 杜骏飞, 袁光锋. 选秀: 庄严的嬉戏[M]. 广州: 中山大学出版社, 2008.
- [7] 张淑华, 李海莹, 刘芳. 身份认同研究综述[J]. 心理研究, 2012(5): 21-27.
- [8] 凯斯·R·桑斯坦. 极端的人群: 群体行为的心理学[M]. 尹宏毅, 郭彬彬, 译. 北京: 新华出版社, 2010.

[责任编辑 亦筱]